

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.
 FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7'50; año, 14 ptas.
 EXTRANJERO: Trimestre, 10 pesetas; semestre, 18; año, 35.
 El pago será adelantado.

PRECIOS DE INSERCIÓN
 Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla.
 Esquelas mortuorias, según mérito.
 Comunicados y remitidos, desde 0'25 a 25 ptas. línea.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continua el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.— Dos ediciones
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 23, bajos.

REBELDÍA LATENTE

Muchas veces hemos escrito ya desde estas columnas de EL ECO (para lamentarnos del espíritu naturalmente discolore de nuestras masas, de la rebeldía que ingentamente convive con nuestro carácter, haciendo, poco menos que imposible, el imperio del principio de autoridad, precisamente en esta nación y en los momentos en que es más necesario, si el grado de desenvolvimiento de su acción ha de responder a las necesidades de la vida real y a los deseos de los buenos patriotas.

Por eso no ha podido extrañarnos lo más mínimo, que, recientemente y con ocasión de la acción emprendida por el Gobierno para depurar en sus raíces los orígenes del movimiento sedicioso de Septiembre y reprimir las violencias de las turbas, hayan surgido nuevos centros de rebelión, poniéndose de manifiesto ese espíritu discolore y temerario refractario a todo aquello que pueda provenir de la autoridad en uso natural y lógico de sus disposiciones, encaminadas al restablecimiento del orden social.

Pero si nos va extrañando mucho que a las masas indotas, y a los políticos celeros que acostumbran a implantar el pesimismo, se unan, infringiendo sus deberes, personas y entidades obligadas, por sus convicciones de siempre y por la representación que ejercen en la sociedad española, a cooperar con todas sus fuerzas a la acción de los gobiernos siempre, pero más en particular y con necesidad perentoria, en los momentos difíciles en los que esta acción tiene que gravitar con mayor intensidad sobre los derechos de la ciudadanía.

No queremos particularizar. En la memoria de todos están los nombres de quienes en la ocasión a que aludimos fallaron descaradamente y de un modo atroz al cumplimiento del deber, desentendiéndose del puesto de honor en que debieron permanecer.

tal, por ser excesivamente calcáreos (pesos), son hoy frondosos bosques.

Añadido que si él tenía gran interés en crear bosques en Navarra, tratándose de Tafalla, que es su pueblo, su ilusión es mayor. Parecióle el pino del árbol más apropiado y ofreció su incondicional concurso y esperando conseguir el de la Diputación.

A continuación el Sr. Indart saludó en nombre de los iniciadores a «Garcilaso» y le felicitó por poner su pluma al servicio de tan patriótica empresa, recomendándole la perseverancia en su propósito.

«Garcilaso» agradeció las palabras del Sr. Indart, ofreciendo desinteresadamente su cooperación, manifestándose entusiasta amigo del árbol.

Los reunidos eligieron una Junta Directiva compuesta por los señores siguientes: Presidente, don Eduardo Cabezudo Ayuso; Tesorero, don Esteban Martínez Velaz; Vocal-Inspector, don Florencio García P. Ciriza y Secretario don Félix Leceta.

Esta Junta acordó desde luego dejar abierta la suscripción iniciada que ascendía a 325.

Como nota simpática consignaremos que las niñas Beatriz, Aurea y María Salcedo, hijas del ilustrado notario don Abdón se suscribieron con 0'25 ptas. cada una.

El señor Villanueva quedó en volver muy pronto para la elección de terrenos y una vez elegidos estos, la Junta de Amigos del Arbol los solicitará del Ayuntamiento.

El correspondiente.
 28-10-11.

Sport vasco

Lo apreciable de la tarde, que convidaba a pasear, no fué obstáculo para que en el frontón se reuniera una numerosa concurrencia.

Erán a luchar Ucin y Errasti, azules, contra Pepe, Marquinez y Perochena, rojos.

La «cátedra», antes de comenzar la pelea se mostró partidaria de los de la faja celeste y por ellos dió el momento, aunque ligero, pues no pasó de 10 a 8.

Como después de igualados los bandos en el juego primero, salieron por delante los del tricolor, el dinero evolucionó dándose por Merito y sus compañeros en razón adecuada a las diferencias que fué marcando el tablero.

Hasta ahora el partido resulta monótono, y los colorados, sin grande oposición de sus adversarios, consiguen colocarse en 7 juegos por 1, en cuyo momento los corredores vocan apuestas de 20 a 1.

Puede decirse que esta fué el momento más interesante de la sesión, porque Ucin y Errasti, desarrollando un juego combinado, se colocan en cuarenta y cuatro por 7.

Se prodigaron los aplausos, se redujo enormemente la cotización, cundió el pánico entre las filas de catedráticos y nada, no fué nada, por que rechechos los de la faja colorada, despojaron a Ucin y Errasti del cuarenta y se apuntaron seguidamente los dos juegos que les hacían falta para llegar a la meta.

Los rojos jugaron admirablemente, sobre todo Pepe, que en el centro desarrolló siempre una labor inmejorable.

Ucin muy bien y Errasti desgraciado; precisa que se vayan acostumbrando a oír el zumbido del cañón, sin inmutarse.

Abundaron los guasones y la «cátedra... buena a Dios gracias.

K. CHETE.

ENSEÑANZAS Y REALIDADES

En rebeldía contra la forma en que se ejercita la censura previa con motivo de la suspensión de las garantías constitucionales, unos cuantos periódicos republicanos de Madrid dejaron de publicarse voluntariamente creyendo con ello que iban a conmovier las esferas oficiales.

Los hechos han venido a demostrar precisamente todo lo contrario. Los periódicos aludidos suspendieron su publicación y ni «ni siquiera se dejaron sentir sus efectos en la esfera política ni social, donde los asuntos más nimios suelen trocarse al instante en los más arduos y pavorosos problemas.

No nos extrañaría nada que fuesen ciertos los rumores que supusieron arremetimiento en las empresas de tales periódicos, a los pocos días de adoptar el acuerdo, pues con su determinación no solamente se han puesto en ridículo sino que han quedado enteramente al descubierto, toda vez que se ha visto claramente que lejos de representar a esas tan grandes y calcareadas masas de la farsa y la adulación.

Y esto se ha visto ya lo suficientemente claro en esta ocasión.

CORRESPONDENCIAS EXTRANJERAS DESDE BERLIN

Contra unas afirmaciones del leader socialista alemán.—La solidaridad del trabajo y la solidaridad del capital en orden a los conflictos internacionales.—Los aeroplanos vendidos por los dirigibles en las últimas maniobras alemanas.—Disposiciones de Guillermo II.—Protesta socialista.

Un nuevo meeting de carácter socialista se ha celebrado en Berlín y en él el leader del socialismo alemán Bebel, ha cantado las excelencias del programa del partido, vengándose de que gracias a sus campañas ha podido evitarse un conflicto armado que se presentaba con caracteres pavorosos y tremebundos.

Con tal motivo ha vuelto a cantar las excelencias de un régimen de paz y se ha afirmado que en la solidaridad de las clases obreras de toda Europa está la garantía más firme de que la paz no ha de volver a turbarse, de que ya no regerán los campos de batalla la sangre de los indígenes, ni se llenarán de cadáveres, imperando la paz como motivo y origen de una bienandanza de los pueblos.

Allá se las hayen los socialistas ti creen llegada la hora de cantar una victoria que se nos antoja es un poco depresiva para el partido que lo consigue, pero mientras tanto nos ha de ser lícito oponer un pequeño reparo a las aseveraciones de Bebel, por cuanto que sinceramente creemos lo que ha hecho encauzar el conflicto franco-alemán hacia corrientes de paz, ha sido más bien la solidaridad del capital, que no la del trabajo.

Me explicaré. Desde el momento en que se habló de la posibilidad de un conflicto armado, los valores comenzaron a indicar un descenso lento pero continuo, y esto alarmó muchísimo al capitalismo alemán, sobre todo al ver que esto iba unido a una gran carestía de viveres, y a un estado general de intranquilidad que lo demostraba de una manera bien fehaciente el hecho de que en una sola semana se retiraron de la Caja Nacional de Ahorros de Berlín más de la mitad de las imposiciones.

Si realmente ha habido variación en la conducta que se proponía seguir el gobierno en esta cuestión, creemos que se debe a esta circunstancia, y no a los manojos del socialismo internacional.

Terminadas las grandes maniobras imperiales, se ha obtenido como uno de los resultados o conclusiones la de que los aeroplanos no llegarán a desempeñar un papel en las guerras el importe neto papel que les ha querido asignar el industrialismo francés.

Los dos cuerpos de ejército combatientes en estas grandes maniobras llevaban una sección de aeroplanos para su servicio, y se ha visto claramente que aun concretado este a trabajos de exploración no

tan necesaria su adopción, ni mucho menos imprescindible.

Cierto que los aeroplanos aventajarán siempre a la caballería en este servicio de exploración por lo que respecta a velocidad, pues en cuatro horas han salvado las distancias que necesita la caballería cuatro días para recorrer, pero por lo demás su servicio es más inseguro y sobre todo más difícil de ser practicado, porque la comunicación entre las fuerzas exploradoras y el grueso de las tropas es más incompleto y se realiza con menores facilidades.

Tan claro parece que se han percibido estas consecuencias o deducciones que se dice que Guillermo II llamó inmediatamente a su predecesor al ministro de la Guerra, encargándole suspender la adquisición de nuevos aeroplanos, pues realmente para el servicio que prestan, cuenta el ejército alemán con bastantes para su desempeño.

En cambio los modernos dirigibles que con tanto éxito han funcionado siempre en el ejército alemán, han triunfado nuevamente en toda la línea en las referidas maniobras, con lo cual claro está que el amor propio alemán se ha sentido victorioso y satisfecho.

Han prestado en estas últimas maniobras servicios excelentes, y ha quedado demostrado que constituyen un excelente factor en el que deben ir pensando los gobiernos para facilitar el transporte de tropas y municiones en tiempo de guerra.

Las últimas grandes que la desgracia ocurrió al «Zeppelin III» que se incendió y vino a caer contra el suelo, ha ya entibado algo, muy poco, el buen efecto que en toda la nación produjo la noticia de los buenos servicios que venían prestando tales dirigibles, consideradas ya como verdaderas máquinas de guerra.

Una nota desgrasable para España. En una de las últimas sesiones celebradas del Congreso socialista de Viena se aprobó una conclusión encaminada a protestar ante el gobierno español de la conducta observada por este en la cuestión de los conflictos sociales estallados en diversas partes de España.

También se acordó enviar un telegrama ofreciéndose para todo, a los obreros huelguistas.

JAMES STAFF.

Berlin 23 Octubre 1911.

Notas agrícolas

Importantes consideraciones sobre nuestra viticultura.

El desastre vinícola sufrido por Francia este año y la gran escasez de mostos en los mercados de dicho país, han sido causa de que nuestra exportación de vinos aumente bastante y de que, estos se vendan hoy a buen precio. Para dar una idea de la miserable cosecha de uva en Francia, baste saber que en Montpelier, región eminentemente vitícola, donde estos años pasados se vendió el vino corriente para el consumo directo a 15 céntimos litro, págase actualmente a 45 céntimos.

Por efecto de las inclemencias atmosféricas y de los ataques de parásitos, el viñedo francés no sólo ha producido miserable cosecha, sino que quedó en lamentable estado de vegetación y es muy probable que para el año próximo se agravará aún más la situación actual, si se tiene en cuenta que los viticultores encuentran sus recursos pecuniarios a pesar de la protección del gobierno—para sufragar los gastos de un cultivo esmerado y dar los tratamientos insecticidas y antiparásitos que las cepas exigen para reponerse y cobrar nuevo vigor.

En tales circunstancias, los viticultores españoles deben esforzarse para obtener el próximo año la mayor cosecha posible, en la casi completa seguridad de que podrán venderla a buen precio; esfuerzos fáciles de realizar desde el momento en que la vida ha rendido pingües beneficios el presente año.

Para conseguir rendimientos máximos de uva, se impone abonar bien los viñedos, propósito que ya tienen muchos viticultores de nuestro país. Mediante el em-

Pueblo modelo

Lo es indudablemente la simpática villa navarra de Carcastillo en la que, el tesón y honradez de sus habitantes, unido a su gran laboriosidad y amor a los progresos de las agriculturas, han hecho que cuenten con una de las campañas más productoras de cuantas se conocen en Navarra y aun en España, produciendo cuantiosos cosechos, productoras de un estado de general bienestar.

Durante la pasada recolección han actuado en Carcastillo seis máquinas trilladoras y a pesar de haber estado funcionando constantemente y sin interrupción, ya eran los primeros días del mes de Octubre cuando se terminaron las labores.

Carcastillo se preocupa también mucho de la instrucción, porque es un pueblo culto y actualmente está próximo a terminarse un soberbio y espacioso edificio destinado a escuelas municipales en las que ha invertido el municipio una buena cantidad.

Carcastillo honra a Navarra por su laboriosidad y cultura, y nosotros nos complacemos en testimoniar nuestras simpatías y nuestro aplauso a sus honrados moradores.

El general Lizaso

Ayer dimos la noticia de que el dignísimo general don Eusebio Lizaso y Azcarate, distinguido paisano nuestro, ha incurrido, a petición propia, fundamentada en motivos de salud, en la sección de reserva.

El motivo alegado nos obliga a todos a respetar su decisión, pero ello no ha de ser obstáculo para que lamentemos que por ella se vea privado el ejército de los servicios activos, muy valiosos, de tan prestigioso general, honra del Ejército y del cuerpo de Ingenieros al que tanto cariño ha profesado siempre.

El general Lizaso pasa a la reserva después de haber prestado a la patria servicios meritorios y muy señalados, con una hoja de servicios inmaculada en la que desde luego se vislumbra que pertenece a un caballero sin tacha, a un militar pundonoroso, a una verdadera reputación científica que la proclaman sus buenos servicios y los excelentes proyectos que llevan a su firma.

El general Lizaso ha sido esclavo siempre de su deber, fiel cumplidor de sus obligaciones, y por eso ahora su mismo pundonor le ha movido a tomar tal decisión, si ver que su padecimiento crónico no le permitía prestar al trabajo todos los entusiasmos que para servir a la patria atorosa su corazón aún joven y animoso.

Pero el Ejército y el cuerpo de Ingenieros en particular, no olvidarán nunca al prestigioso general, ya que la sola evocación de su nombre honra y enaltece a la milicia; el Ejército seguirá considerando en activo al ilustre general Lizaso, porque su nombre perdurará muchas generaciones, porque su hoja de servicios inmaculada mantendrá siempre en activo a general tan digno, ya que su obra ha de ser recordada siempre con los más instintivos consejos han de servir de pauta y sus compañeros en tan digno caballero y pundonoroso soldado han de fortalecerse siempre en el cumplimiento de su deber.

El general Lizaso puede estar satisfecho de su obra y de sus servicios; sus compañeros le admiran y le tienen por maestro, la patria le está agradecida y Navarra enorgullecida de contar entre sus paisanos con quien tanto le honra y enaltece.

Palique

Seguindo tradicional costumbre, pueden cortarse por miles las personas que ayer hicieron su visita a la mansión de los muertos.

Huelga decir que en el cementerio, se comportaron los visitantes con la cordura, sensatez y respeto que hay que esperar del pueblo de Pamplona.

La bondad del tiempo, fué causa de que el regreso a la población se demorase, siendo ya noche cerrada, cuando las gentes hacen su entrada en la ciudad.

De otro de los detalles que caracterizan la fiesta de Todos los Santos, de las representaciones del drama de Zorrilla, nos vimos libres por fortuna.

El arrogante Don Juan, creció en esta ciudad de piazera en donde mostrar sus gallardías.

Algunos espectadores de los que asiduamente concurren en las tardes de los días festivos a «Euskal-Jai» se quejan, a mi juicio con sobrada razón, de cierto desajuste que en punto a la colocación de

Cosmopolitas

LA EDAD DE LOS PECES

Actualmente se puede saber con exactitud la edad de los peces, gracias al sistema de los otolitos, debido a Rheibisch.

Los otolitos son unas concreciones óseas que se encuentran en el aparato auditivo del pez y que sirven para oír. Estas concreciones aumentan anualmente de tamaño, formando capas de crecimiento de color claro u oscuro alternativamente. Cada año se forman dos anillos, uno claro en la estación buena y otro oscuro en el otoño e invierno.

Se distinguen perfectamente y no hay más que contar los pares de anillos para saber los años que tiene el pez.

LA VOZ DE LA CALLE

LA leche cara

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

No tengo noticia de los precios a que se vende la leche en los tiempos a que ayer me referí. Si, sé, que en la actualidad en Guipúzcoa, «don San Sebastián» inclusive, donde todo dicen que cuesta un ojo de la cara, además se vende a 5 céntimos la «chinchilla» medida que equivale a un quinto de litro.

Aquí vivimos en el mejor de los mundos. Los huevos y la leche serán alimento obligado del enfermo, pero si el enfermo es pobre como no coma...?

Y la industria que tenga en esos dos artículos su base de trabajo, también está apañada.

¿No habrá alguno que se preocupe de estas cosas?

C. L.

GACETILLAS

El magnifico tiempo que ayer disfrutamos contribuyó en much' a la solemnidad del día.

Por la mañana bajó mucha gente al Cementerio; pero cuando la pizdosa visita a la mansión de los muertos llegó a su periodo álgido fué desde primeras horas de la tarde hasta ya oscurecido.

La carretara del Cementerio estuvo toda la tarde invadida de cientos de personas que en su incesante ir y venir daban a las afueras un aspecto en extremo animado.

En el sagrado recinto de los muertos no se podía dar un paso; tal era el gentío que se aglomeraba en las tristes avenidas cubiertas de frondosos cipreses.

El orden fué todo lo relativamente completo que se puede esperar donde se congregaron cientos de personas.

Todas las sepulturas se hallaban alumbradas con cirios y adornadas con coronas cfrendadas por parientes y amigos a los que ocuparon y siguen ocupando un lugar preferente de afecto y de ternura en nuestro corazón.

Entre la variedad de mausoleos destacábase por su blancura y sus rosas coronas que ostentaba el sepulcro de nuestro inolvidable y llorado paisano el

Información postal

De Tafalla

FIESTA DEL ARBOL

La «política hidráulica» representada por el actual Ministro de Fomento, señor Gasset, tiene en España innumerados partidarios, pero previamente para plantear aquella, tenemos primero que resolver la «política forestal». Afortunadamente por todas partes se advierte un movimiento consolidador en favor de la repoblación de arboles; Tafalla debe acudir su indiferencia persuadiéndose de que sin bosques no solucionará su muyculoso problema del agua que por ser entre otras una cuestión de higiene lo es de vida, y que aquella no existe ni puede existir en las comarcas desprovistas de vegetación. En nuestra provincia, Tafalla ocupa el primer lugar en cuanto a tener sus montes «desnudos de verde pompa» como dijo Núñez de Arce, pareciendo que por sus cerros pasó el caballo de Atila. Empeño de honor de todo Tafallés debe ser el borrar tan vergonzosa marcha del mapa forestal de Navarra.

El viernes se verificó la reunión que para defensa y fomento del arbolado habían convocado los señores Cabezudo (E) Indart y Leceta (F) a la que asistieron, además de selecto personal de la localidad, el infatigable propagandista del arbolado don Tomás de Villanueva especialmente invitado por los iniciadores quien bajo el auspicio de la compañía del correntismo escribió y redactó el Diario de Navarra, Garcilaso, entusiasta amigo del árbol, que está haciendo una meritoria campaña en pro del arbolado.

El presidente Sr. Cabezudo, enaltecía la idea que nos proponemos llevar a la práctica e hizo oportunas observaciones sobre la influencia del árbol en cuanto modifica el clima templando las temperaturas extremas en cuanto a la higiene y bajo el punto de vista económico declarándose ferviente mantenedor del arbolado.

El Sr. Villanueva expuso a los concurrentes la inmediata necesidad de arborizar nuestra superficie terrestre, enumerando las grandes ventajas que esto reportará en plazo corto de tiempo. Hizo relación de varios pueblos de la provincia que escépticamente a la repoblación forestal al principio, son hoy fanáticos del árbol, pues han visto prácticamente que terrenos que ellos creían estériles para la vida vege-

Polémica de EL ECO DE NAVARRA

El favorito de Su Alteza

Me he caído del pescante—dijo.

Efectivamente, el cochero tenía en la cara señales de un golpe dado con violencia, la mejilla izquierda inflamada y la ceja perdida por encima del ojo.

—¡Hum!—dijo Angereau riendo—hé aquí una caída que se parece extraordinariamente a un puñetazo aplicado de mano maestra.

—Os equivocáis—dijo el cochero, y se deslizó entre los concurrentes.

—¿Qué cara tan feroz de gato-tigre!—murmuró Angereau, volviéndose para seguirle con la vista.

Fouquier entraba en la sala de dados. Allí también el público era numeroso y los jugadores codiciosos e incansables. Fouquier pasó por detrás de los concurrentes y llegó a una ventana abierta que daba al jardín.

En el aféizar de esta ventana hablaban en voz baja dos personas, al parecer deseosas de aislarse en medio de aquella barúnda mareante.

Apenas uno de ellos advirtió la presencia del agente del señor Lenoir, hizo una seña a su interlocutor, y girando sobre sus talones, se alejó.

El otro quedó con el codo apoyado en la ventana, dirigiendo la vista hacia el jardín que empezaba a quedarse desierto.

—¿Qué has hecho después?—dijo pasado un momento de silencio.

—Seguro de haber perdido la pista he venido aquí a avisaros. Mientras os esperabais, he jugado y perdido, pero al salir del biribi he visto al criado de Bernard y al soldadito que, con el estudianto, ha jurado al tintorero ayudarme a encontrar a su hija.

—¡Ah!—dijo el señor Pick,—¿los dos jóvenes están aquí?

—En el salón inmediato.

—Muy bien. ¿Has visto a Jacquet?

—Sí, está tarde antes de ir a la calle de Chaume.

El señor Pick sacó del bolsillo de su vestido un cartón, pequeño, apaisado, semejante a los cuadernos para la lección de que en otros tiempos se servían los profesores.

Este cartón, amarillento, no tenía señales de caracteres escritos ni impresos.

El señor Pick lo rompió con cuidado, formando una figura, después lo entregó a un compañero, diciéndole:

—Calle de Argenteuil, número 3, una puerta verde, hay una abertura debajo del llamador, por ella echas este cartón; ¡éscapate!

Fouquier-Tinville, indicando que lo había comprendido, salió rápidamente, y cuando el señor Pick estaba seguro de que el agente había salido de la casa

Servicio telefónico y telegráfico

Nuestra información directa de Madrid, región Vascongada, Provincias y Extranjero

excelso Hijo Predilecto de Pamplona y mago del violín don Pablo Sarasate (q. e. p. d.)

Además de las verdosas luces de los pebeteros que rodean el sepulcro, figuraban los hacneros de plata de la capilla de San Fermín, propiedad del Excelentísimo Ayuntamiento, que todos los años en estos días son llevados para que rodeen con blandones la tumba del eminente y bonísimo pamplonés.

Este es el homenaje anual que el Ayuntamiento de Pamplona dedica al Hijo Predilecto de esta ciudad.

Con las sombras de la noche desfiló el genio que durante toda la tarde recorrió todo el Cementerio, que desde entonces quedó solo para esperar hoy una nueva y pública visita.

Los cultos que se celebraron en las distintas iglesias de la población se vieron en extremo concurridos.

Podemos ampliar la información que ayer publicamos, referente al timo de 700 francos de que fué objeto la importante casa de don Apolinar Arrieta, con nuevos detalles que ayer adquirimos por conducto fidedigno.

El tal Charles Hang, ni es suizo, ni francés, sino un español más, que pertenece a la ralea de estafadores y de rateros especiales, que por su aspecto y distinguido porte inspiró desde el primer momento gran confianza.

Y en esto está precisamente la gran habilidad de este hombre que sabe despegarla con un acierto singular.

El gabinete antropométrico que en la prisión de esta capital está a cargo del dignísimo sujeto don Francisco Navarro, ha obtenido un nuevo éxito identificando cumplidamente al estafador.

Y por si esto fuera poco, ha venido a colmar el éxito que se descubría, con las fichas de identidad que tiene el inspector don Francisco Gascón procedentes del Registro Manual de identificación publicado en Madrid por el ilustre catedrático de la Universidad don Federico Oloriz Aguilera y repartido tan solo entre los individuos del cuerpo de vigilancia de la corte.

Por eso, y antes de pasar adelante, encarecemos al señor gobernador civil vea la manera de que a los agentes del cuerpo en esta provincia se les facilite esos datos, que merced a la escrupulosidad y laudatoria labor del señor Oloriz Aguilera tanto facilitan la misión de la policía.

En virtud del procedimiento de identificación del sabio catedrático, se pudo ayer comprobar de una manera irrefutable, que el verdadero nombre del estafador, al menos el que consta en la ficha de identificación, es el de Julio Llanos Ruiz; que en su haber de mala persona constan cuatro arrestos gubernativos en Madrid hasta 25 de Abril de 1910; tres condenas por hurto y una por robo, además de las reclamaciones judiciales que contra él se han formulado de París, Bayona, Barcelona y otras capitales españolas.

Las más pequeñas seña personal o detalle coincidía en absoluto con los datos que constaban en el gabinete antropométrico de esta prisión y ficha de identidad del señor Gascón.

A este propósito hemos de recordar que dicho gabinete antropométrico a cargo del señor Navarro ha obtenido varios éxitos y últimamente durante las fiestas que fueron identificados más de treinta carteristas y timadores. Nuestra felicitación más cordial a los señores Navarro y Gascón por el buen servicio prestado a la causa de la Justicia, consecución inmediata al que en primer lugar prestaron los simpáticos hermanos Arrieta librando a la sociedad de un hombre peligroso.

Parte de la prensa de Madrid protesta de que a su juicio se haya cometido una injusticia notoria en la provisión de la cátedra de Viticultura en la Escuela de Ingenieros Agrónomos, dándose a la dirección de la Granja de Madrid y postergando a nuestro querido amigo el notable ingeniero don Nicolás García de los Salmones, que era uno de los que solicitaban la plaza.

Dichos periódicos elogian al señor García de los Salmones y lo conceptúan como autoridad número uno en estas materias, considerando necesario su concurso en la mencionada Escuela.

Hoy se reunirá en el despacho del gobernador civil la junta provincial de Beneficencia, para tratar asuntos de mero trámite.

Hoy, día 2, se verificará la revista mensual de Comisario a los cuerpos y dependencias militares de esta guarnición, con las formalidades de costumbre.

El general gobernador marqués de Valtierra pasará esa revista a las comandancias de la Guardia civil y Carabineros, y a los regimientos de Cantabria, Almansa y fuerzas de Artillería, y el general de brigada señor Cirujeda a su brigada, compuesta de los regimientos de América y Constitución.

En Madrid se encuentra enferma de algún cuidado la distinguida señora doña Juquína Baretta, marquesa de Navarres, emparentada con distinguidas familias navarras.

Muy de veras deseamos el pronto restablecimiento de la distinguida señora.

Ayer, como día festivo, se advirtió por todos partes gran animación.

Como hay gente para todo, no faltaron excursionistas que, utilizando los tranvías, pasaron la tarde en los pueblos cercanos homenajeándose el estómago con sabrosos platos.

El tranvía de la estación tuvo toda la tarde muchos viajeros, que desde aquel punto iban sin aglomeración alguna camino del Cementerio.

Hoy celebrará sesión subsidiaria el Ayuntamiento.

Entre otros asuntos figura la discusión de las tarifas municipales.

La compañía Comendador-Montenegro, que debutará en esta capital a fines del mes actual, la constituyen los artistas siguientes:

Primera actriz, María Comendador. Primer actor, José Montenegro. Primer actor cómico, Manuel Espejo.

Actrices: Espallardo, Presentación; Espejo, Concepción; Guizarro, Asunción; Jordán Murillo, Amparo; Merli, Ana; Molina, Rosario; Orejón, Mercedes; Pastor, Consteluo; Perez, Luisa; Soriano, Consuelo.

Actores: Béjar, Ange; Espejo, Manuel; Esquer, Rafael; Navarro, Víctor; Molina, Manuel; Montenegro, José; Roa, Fernando; Ortega, Francisco; Parera, Arturo; Peña, Enrique; Rodrigo, Pascual.

Apuntadores: Ricardo Perez y Enrique Perez.

Representante: Manuel M. Peire.

Escenógrafo de la compañía señor Torres Esquer.

Ayer, como día festivo, menudearon los comentarios políticos sobre las próximas elecciones municipales.

Hubo rumores y comentarios para todos los gustos, y como no hemos de transcribir todos ellos nos limitaremos a consignar aquí que gran parte de las conversaciones que oímos sobre este particular giraban, en rededor de los conservadores, habiéndose de reuniones y conferencias con personalidades de otros partidos, de las que no queremos hacernos eco hasta que estemos bien documentados.

En la sacristía de la parroquia de San Lorenzo se guarda para entregárselo a su dueña, previas las señas correspondientes, un boa que fué recogido el domingo último, por hallarse abandonado en un banco de dicha iglesia.

En sesión celebrada ayer por el señor párroco y la Junta de Fabrica de San Saturnino fueron adoptados los dos acuerdos siguientes:

1.º Jubilar al organista de dicha parroquia don Martín Dendiariena.

2.º Conferir ese mismo cargo a don Bonifacio Iraizoz, vecino también de esta ciudad.

El digno Párroco y la Junta citados, al jubilar, en atención a su avanzada edad, al señor Dendiariena, consignaron su satisfacción por los excelentes servicios que ese competente organista ha prestado en el transcurso de los 55 años durante los cuales ha desempeñado el cargo; y confirió éste al señor Iraizoz, teniendo en cuenta las aptitudes que tiene bien acreditadas.

Por ambas razones felicitamos a los dos señores mencionados.

Solemne novenario que en sufragio de las benditas almas del purgatorio celebrará la sociedad establecida en la iglesia parroquial de San Saturnino.

Dará principio hoy jueves 2 de Noviembre.

Por la mañana será a las nueve con misa rezada y por la tarde, a las seis, con la misa cantada, sermón y responso general. Predicará el R. P. Fray Remuado de San Miguel, Pacientista.

Todos los días se celebrarán misas rezadas de media en media hora.

El día 5, domingo, habrá misa y comunión general a las siete y media.

El día 11 habrá también misas rezadas de media en media hora, a las nueve se celebrará el aniversario solemne, y la ofrenda que en él se recoja será para los pobres de la Casa Misericordia.

A todos los actos asistirá la capilla de música de la Santa Iglesia Catedral.

Noche a las siete y media ocurrió un sensible accidente en el segundo puente que existe entre Villava y Huarte, enclavado en el principio de la carretera antigua.

Venía con dirección a Villava una gamera cargada de tabillas con destino a la fábrica «La Papelera», cuando al pasar por el indicado puente, que dicho sea de paso, está en muy malas condiciones hasta el punto de que la falta de parte del pretel, debió de causar demasiado el vehículo, que cayó al agua arrastrando tras de sí a las caballerías.

Tal es la cantidad de agua que había en el río, que el carro que tenía de peso 5.000 kilos, quedó flotando.

Las caballerías pudieron salvarse, y se espera conseguir recuperar el carro que como hemos dicho quedó flotando sobre las aguas.

Creemos que lo sucedido ayer es motivo más que suficiente para que la Diputación se precupe de arreglar el mencionado puente, que por su estado deplorable ofrece constantemente un peligro inminente para los vehículos que por allí transitán.

De viajes.—Ha regresado a Pamplona nuestro querido amigo el digno inspector provincial de Sanidad don Manuel Jimeno.

—De París han regresado a Madrid nuestros distinguidos amigos los Duques de Zaragoza.

—Encuétrase en Tafalla la distinguida señora Marquesa viuda de Casa Torres.

—De Irurozqui, donde ha pasado una larga temporada, ha regresado la familia de nuestro querido amigo don Severiano Blanco.

—Ha regresado de Estella nuestro querido amigo el ilustrado capitán de Ingenieros don Cesar Cañedo Argüelles.

—De Cirauqui ha regresado nuestro querido amigo el digno diputado foral don Francisco Martínez.

—De Zaragoza ha regresado el distinguido oficial de Infantería don Luis Rute Villanova.

—De Madrid ha regresado nuestro querido amigo el digno primer teniente del Regimiento América don Ricardo González y Gutiérrez.

—De Mañeru han regresado las bellas señoritas Modesta y Camino Lazcano.

—De Estella ha llegado nuestro querido amigo el ilustrado maestro de obras militares don Antonio Gallo.

—De la misma ciudad del Ega ha llegado nuestro querido amigo don Bernabé Moreda.

—Ha llegado a Cascente nuestro querido amigo el joven abogado don Tomás Claver.

—Ha marchado a Madrid nuestro querido amigo el Conde de Heredia Spínola.

—De San Sebastian se ha trasladado a Vitoria nuestro querido amigo don

Manuel Alonso Zabala, distinguido Ingeniero de caminos.

—Ha llegado a Pamplona el diputado provincial zaragozano don Pascual Lizzarbe.

—Ha regresado a esta capital nuestro querido amigo el diputado a Cortes don José Sanchez Marco.

—De su casa de París ha llegado a Madrid nuestro querido amigo y paisano don Antonio Martín Ayuso, acompañado de su familia.

—Ha llegado a Tafalla nuestro distinguido amigo el nuevo Registrador de la Propiedad don Mariano Gaite.

—De su casa de Madrid ha llegado a Madrid nuestro querido amigo y paisano el opulento capitalista don Ciriano Morea, acompañado de su señora y bellas hijas Elvira y Juletta.

El viaje del señor Morea tiene por objeto el asistir a la boda de un hijo del general Polavieja, de quien es íntimo amigo nuestro distinguido paisano.

Nuestro estimado corresponsal de Estella nos escribe, que la casa Marrodrán de Logroño, ha terminado de montar todas las cerchas de la fachada Norte del cuartel que se construye en el Belviste, retirándose los montadores a sus talleres de Logroño; ahora se está terminando de poner la teja sobre el entramado de hierro y falta muy poco para acabar la operación.

Los esteros señores Razuqin y García, están colocando los canchales y cañerías de recogida de aguas pluviales, y un día de estos se despedirán los operarios hasta la primavera en que se reanudarán como otros años las obras.

El cuartel, visto desde la subida al Puy, presenta muy buen aspecto y sien el próximo año se le da otro empuje como el del actual, creemos que se acabará de cubrir y se podrá trabajar por el interior, para ocuparlo pronto.

En Echuri-aranz se trata de construir un nuevo edificio destinado a Circular Jimista.

Al efecto han sido ya aprobados los planos y creése que las obras comenzarán muy en breve.

Ha entrado en periodo de franca convalecencia después de la larga y grave enfermedad que ha padecido, la bella señorita Elvira Gomez, a quien deseamos su restablecimiento inmediato.

En el mercado de cereales celebrado antesyer en Logroño, reinó gran animación aunque la oferta superó a la demanda, pues quedaron algunas existencias de las que se pusieron la venta.

Rigieron por unidad de 100 kilos los precios siguientes:

Trigo, de 23 a 25 pesetas; cebada, de 15 a 16; avena, a 15; maíz, de 19 a 20; naves, a 30; elabos del riñón, a 59 y caparroses, a 50.

Las ferias de Tudela prometen verse este año concurridísimas y más animadas que años anteriores.

Han solicitado terrenos en la plaza de los Fueros varios feriantes, un cine y una exposición zoológica.

La Sociedad Azucarera Española ha convocado a sus accionistas a una nueva junta general extraordinaria para el 25 del actual.

Tiene esta por objeto el tratar de la reforma de los estatutos sociales y aprobar la memoria y cuentas del ejercicio social de 1910-1911.

La novedad de dicha convocatoria consiste en que a todos los accionistas que asistan a la Junta se les abonará en el acto de terminar la sesión, cincuenta céntimos de peseta por cada acción que posean.

Trátase con ésto de imitar los estímulos análogos que se ofrecen en el extranjero.

En el Gobierno civil ni en las inspecciones se registraron ayer denuncias de ninguna clase.

A los setenta y siete años de edad y sesenta de vida religiosa, el sábado falleció en el convento de Madres Dominicas de Calatayud Sor Manuela Oleta y Chávarri, natural de Tudela.

A la Comunidad y familia damos nuestro sentido pésame.

A las señoras

La casa Oyazun, de Bayona, tiene el honor de participar a su numerosa clientela que su representante ha llegado a esta capital con todas las novedades y confecciones para la presente estación, hospedándose en el hotel «La Perla».

Con un éxito extraordinario volvió abrir ayer sus puertas el teatro Gayarre.

La concurrencia fué muy numerosa, sobre todo en la sesión vespertina, para la cual no quedó una sola localidad por ocupar.

Las películas exhibidas fueron muy interesantes y amenas.

En cambio la máquina tenía algún defecto, que creemos será corregido, pues mientras un exceso de luz se concentraba en el centro, en el resto de la proyección se advertía gran oscuridad.

Para hoy se anuncian nuevas películas originales.

El sexteto del señor Aramendia ejecutó en las sesiones de ayer escogidas composiciones, que le valieron grandes ovaciones.

Realmente solo por oír al citado sexteto, vale la pena de pagar el exiguo precio de la entrada.

Todas las enfermedades del estómago e intestinos tienen curación radical con los polvos del DOCTOR RISSER, 3,50 pesetas caja. Depósito en Pamplona, Farmacia de Arteaga, Pasea de Valencia 32.

El Juzgado de esta capital instruye su marío contra un individuo llamado Antonio de Guendia, natural de Valencia, que el día pasado fué sorprendido «in fraganti» abriendo el cajón del mostrador de la tienda que en la calle de la Estafeta posee don Fernando Lusarreta.

Por la Dirección general se ha participado a la Jefatura de esta región

haber firmado los correspondientes escrituras de compra de acopios para conservación de las carreteras, entre las cuales figura la de Jaca a Sangüesa a nombre de don Juan Clavería.

El Cine Belloch contó ayer, como sucede otros días festivos, por rebosantes llenos las sesiones que celebró.

En verdad que la empresa se preocupa mucho de mantener el buen cartel y crédito conquistado presentando buenas e interesantes películas.

A pesar de que ayer al mediodía no hubo música en la Plaza de la Constitución, se formó un animadísimo paseo, que se repitió por la noche en forma más concurrida todavía.

Por el interés que tienen para muchos pueblos de esta provincia, copiamos a continuación los precios de los cereales que se pusieron a la venta anteayer en Zaragoza:

Trigos.—Catalán monte 1.ª, de 39 00 a 40 00 pesetas el cahiz ó sean los 179 litros.

Id. id. 2.ª, de 36 00 a 37 00 id. id. Hembra id. id., de 34 00 a 35 00 id. id. Huerta, de 32 00 a 32 50 id. id. Maíz, de 21 00 a 22 00 los 187 litros. Cebada superior, de 19 00 a 20 00 id. id.

Id. corriente, de 16 00 a 17 00 id. id. Avena, de 11 00 a 12 00 id. id. Habas de 21 00 a 22 00 id. id.

Harinas: 1.ª fuerte, de 37 00 a 38 00 pesetas los 100 kilos.

1.ª Entrefuerte, de 35 00 a 36 00 id. id.

1.ª Blanca, de 33 00 a 34 00 id. id. 2.ª Fuerza, de 30 00 a 31 00 id. id. Terceras, de 23 00 a 25 00 id. id.

Salvados: Cabeza de 10 00 a 11 00 pesetas los 180 litros.

Menudillo, de 5 00 a 5 50 id. id. Salvado, de 4 50 a 5 00 id. id. Tástara, de 4 50 a 5 00 id. id. Sin envase.

En la Administración de este periódico se halla a disposición de quien lo hubiese perdido un librito que lo encontró una distinguida señorita en la Vuelta del Castillo.

Publicaciones

INFORMACIONES GRÁFICAS. Notables e interesantísimas son las informaciones gráficas que contiene el número XL de «La Ilustración Española y Americana».

Entre ellas sobresalen las dedicadas a la guerra turco italiana, a la revolución en China, a la inauguración de un puente en las Jurdas y al Congreso nacional de las Artes del Libro.

Asimismo llaman la atención las consagradas a los funerales por el general Ordoñez, al entierro del capitán general Lopez Dominguez, y a otras actualidades nacionales y extranjeras.

El texto del número es ameno y selecto.

Este periódico se publica con censura eclesiástica.

De la región

Vizcaya

Bilbao 1.º (10 noche.)

Una querrela

El candidato conservador por el distrito de Bilbao la Vieja se ha querrelado por injurias contra el compañero socialista Acevedo.

Los ánimos continúan sumamente excitados con motivo de las próximas elecciones, predominando la impresión de que se ha de intentar turbar la tranquilidad el día en que se verifiquen.

El Gobernador continúa adoptando todo género de precauciones para garantizar la libertad del sufragio.

El día de hoy

Los cementerios de Mallona y Derio se han visto concurridísimos durante el día de hoy.

En el cementerio de Mallona y ante la tumba de los mártires de la libertad han depositado una corona los elementos liberales de Bilbao.

Se ha notado que este año no han ocurrido los elementos republicanos a este homenaje, y esto es comentado porque se toma como síntoma del disgusto que les ha causado el que los liberales hayan entrado en la coalición de las derechas.

Por Ordoñez

Los funerales por el general Ordoñez se celebrarán en la Basílica del Señor Santiago el próximo lunes ó del corriente y a los mismos asistirán las autoridades.

El «Tenorio»

En los Campos y en Arriaga se han celebrado hoy representaciones del Tenorio asistiendo mucha concurrencia.

Los pasos se han visto también muy concurridos.

El Sr. Alzola

Para continuar asistiendo a las deliberaciones de la Junta de Arceles y Valoraciones ha marchado a Madrid el ex-director general de Obras Públicas don Pablo Alzola, siendo despedido en la estación por muchos amigos políticos y particulares.

El ropero Reina Victoria

Las damas que componen el ropero Reina Victoria han celebrado una reunión para preparar los detalles de una fiesta que piensan celebrar el día 24 de Diciembre, fiesta onomástica de la reina Victoria.

La fiesta consistirá en una comida a los pobres y reparto de ropas de invierno a los mismos.

Acevedo. Ha ingresado en prisiones para sufrir la condena que recientemente le fué impuesta al concejal socialista de este municipio señor Acevedo.

Teatro

Próximamente debutará en el teatro de los Campos Eliseos una compañía de ópera y zarzuela grande que viene precedida de gran reputación.

El «bono está y cubierto».

Guipúzcoa

San Sebastian 1.º. (11 noche.)

Tumulto en una iglesia

Esta mañana ha ocurrido un desagradable suceso en la iglesia del Buen Pastor.

No bien acababa de terminar la Misa el sacerdote que la ha celebrado de nueve a media, cuando un sujeto llamado Pascual Felú, abriéndose paso entre la multitud se ha plantado a saltos en las mismas gradas del altar.

De allí ha arengado a los fieles, diciéndoles: «Yo no salgo de la puerta porque fuera me van a matar.»

La gente ha interpretado, por lo visto, fuertemente la palabra matar, por que al instante se ha producido una confusión horrible.

La gente, presa de un pánico indescriptible, se ha abalanzado a las puertas para ganar la salida, atropellándose y estrujándose de manera violenta.

Rehecha un poco la calma, han entrado los guardias en el templo, deteniendo al sujeto en cuestión, que sin la menor violencia por su parte ingresó en la cárcel, hasta que se disponga su traslado al Manicomio, pues se ha comprobado que se trata de un perturbado.

Sport vasco

En el Frontón Moderno han jugado esta tarde Tacolo y Errezabal contra Vildósola y Arzamendi.

El de hoy ha sido otro de los partidos que pueden calificarse de notabilísimos.

Hasta el tanto 29 se registraron 14 iguales, durante las cuales el momio anduvo vacilante, sin saber a que bando quedarse.

A partir del citado tanto salieron por delante los segundos que llegaron al final mientras los contrarios no pasaban del tanto 38.

El tiempo y la pesca

Con buen tiempo y bonancible mar han salido los vapores pesqueros a sus habituales faenas, regresando al puerto con las siguientes cantidades de pescado.

4 800 kilos de merluza que se vendieron de 1,20 a 1,40 pesetas el kilo; 1 600 de pececillo de 0,50 a 0,60; 80 de tún de 1,40 a 1,50; 250 de congrio de 1,20 a 1,50; 30 de angulus de 3,50 a 4; y 60 de almejas de 1 a 1,20.

El día de hoy

Aprovechando el buen tiempo que hoy hemos disfrutado, la gente ha animado desde primeras horas de la mañana todos los paseos interiores y exteriores de la población.

La visita al Cementerio ha superado en gente a otros años.

De «foot-ball»

Este tarde han jugado en Barcelona un partido de «foot-ball» los equipos de San Sebastian y el de la Ciudad Condal.

Por noticias telegráficas se sabe que el triunfo más completo ha correspondido a los donostiarres, los cuales hicieron tres «goals» por cero los contrarios.

Este nuevo éxito de nuestros paisanos ha producido gran júbilo en toda la población.

Un incendio

En un caserío de la jurisdicción de Oñte hitado por Vicente Erástegui se ha producido un incendio que destruyó toda la parte alta del edificio, sin desgracias.

Barcelona

Barcelona 1.º (19,35)

La festividad del día

Con motivo de la festividad religiosa de hoy se han visto sumamente concurridos los cementerios, depositándose en ellos muchísimas coronas.

La población presentaba un aspecto pintoresco y sumamente animado.

Una de las tumbas que tenía más coronas era la del Dr. Robert, pues los nacionalistas y todos los elementos regionalistas en general han depositado muchas ofrendas en aquella tumba.

Los teatros se han visto concurridísimos representándose en casi todos ellos el susodicho don Juan Tenorio.

Instruyendo diligencias

El juez especial de la causa formada por hallazgo de una bomba en la calle de San Pablo ha dado comienzo a las diligencias sumarias y aun cuando se guarda escrupulosidad reserva sobre los trámites y su resultado es lo cierto que todo el mundo concede gran importancia a lo actuado.

El Alcalde de Madrid

El alcalde de Madrid señor Francos Rodríguez ha cumplimentado al obispo de la diócesis Dr. Leguarda.

Un accidente

Gabinetes dentales del Dr. V. Lacarelle

DE LA NATIONAL MEDICAL UNIVERSITY OF CHICAGO

Diplomado de la Escuela Dental Francesa, Academia de Paris, Cirujano Dentista de la Facultad de Medicina de Madrid, Dentista de la Beneficencia y de los Regimientos de Pamplona, Caballero Comendador de la Real Orden de Isabel la Católica, Gran premio Medalla de oro Paris de 1910
CON LA COOPERACION DEL ODONTOLOGO MR. FRANCOIS NOGUES, CIRUJANO DENTISTA DE LA FACULTAD DE MEDICINA Y ESCUELA DENTAL DE PARIS

Instalaciones únicas en España

Vigorosa aseptia, tratamiento moderno completamente ajeno a la rutina y estrictamente científico de todas las enfermedades de la boca.—Innovador en estas provincias de los trabajos modernos de oro, inlays, coronas, aurificaciones, Bridge Work, continum gu-
ritonea, obturadores, etc.
Los nuevos gabinetes donde estas clases de operaciones pueden admitir la crítica de profesionales aptos para eso, y de cuyos honorarios se exigen únicamente cuando el paciente se encuentra satisfecho del resultado. Operaciones sin dolor y sin peligro, con todos los
aseos conocidos, tanto locales como generales.
Tratamiento superior a los empastes de cualquiera clase de obturaciones con procedimiento moderno cuya curación se obtiene en OCHO DIAS máximo.
Importante laboratorio de Prótesis Dental, montado también con todos los adelantos de la Ciencia y desempeñado por profesionales procedentes de los mejores laboratorios de Paris.
Para que el público pueda apreciar los trabajos que salen de nuestros Gabinetes y sobre todo hacer comparaciones con los que pueden usar, se inaugurará una exposición diaria de los trabajos terminados; y, descansando que todas las clases sociales puedan disfrutar
de las ventajas que ofrecen dichos Gabinetes, ponemos en conocimiento del público que tenemos abierta una SECCION ECONOMICA, donde se hará todo lo concerniente a la profesión, a precios módicos.
Dientes desde SIETE pesetas. Dentaduras completas desde DOSCIENTAS. Extracciones. UNA peseta. Consulta gratis, de ocho de la mañana a siete de la tarde.

General Chinchilla, número 7, piso 2.º—Pamplona

Incendio en un panteón

En el cementerio de San Isidro se ha incendiado esta tarde las coronas depositadas en el mausoleo del señor Canalejas.

De Cádiz

Ha llegado el crucero «Reina Regenta», que salió inmediatamente para La Carraca, con el fin de proveerse de carbón.

De Valencia

De madrugada se han trasladado las novias de San Gregorio a su nueva residencia de la calle de Palomares.

Reconocimiento póstumo

Ha sido ascendido el grado inmediato al comandante Herracio Remajo y un sergente de Administración militar, fallecidos en los últimos combates de Melilla.

Arrollados por un tren

Según un telegrama oficial recibido en el ministerio de la Gobernación, el preso de Barcelona ha arrollado en el paso nivel de Casetas a un carro, matando al conductor y a una niña.

Mitín en Bilbao

Según el señor Barroso en Bilbao se ha celebrado el anunciado mitín socialista para protestar de la política que sigue el gobierno de Canalejas.

En Toledo

También en Toledo se celebró una manifestación obrera en demanda de mejoras para el proletariado.

Enfermo que se agrava

Se ha agravado considerablemente en su enfermedad, hasta el punto de considerarse como inminente un fatal desenlace, el gobernador militar de Madrid, general Ríos.

Banquete

Parece que toma los caracteres de un hecho inmediato a realizarse, la idea de obsequiar con un banquete al teniente general González Parrado, conmemorando de este modo el nombramiento de senador vitalicio con que recientemente ha sido agraciado.

Insistiendo en la campaña

El periódico republicano «El Radical» continúa en su difamatoria campaña, insistiendo en cuanto anteriormente ha dicho sobre la veracidad de las torturas y meritos a que dice fueron sometidos los presos de Cullera.

Un banquete

El ministro de Hacienda señor Rodríguez se propone obsequiar con un banquete a los miembros de la junta de Aranceles y Valoraciones el día mismo en que den fin al cumplimiento de su ardua misión, en la que vienen trabajando con gran constancia y esmero hace más de un mes.

Una suscripción

Se está haciendo entre los artilleros una suscripción para levantar en Melilla un mausoleo en memoria del héroe general Díaz Ordóñez, que pereció en la gloriosa jornada de Ixhahen el día 14 de este mes.

Un banquete

La suscripción avanza, pues la idea, que ha partido de uno de los centros aristocráticos de Madrid, ha sido muy bien acogida en la suscripción.

Visitando a los muertos

Ha concurrido mucha gente a la basílica de Atocha, viéndose visitadísima las tumbas del duque de Bailen, Palafox, marqués del Duero, Sgasta y otros hombres ilustres.

Otra impostura

Nueva fase de la campaña difamatoria.—También en Badajoz?—Intervienen las autoridades portuguesas.—Todo desmentido.—A perseguir la infamia.

Se reciben noticias de Badajoz que ponen al descubierto el cinismo de los que se encuentran mezclados en la campaña de difamación y prestigio emprendida contra España.

Un preso de Badajoz llamado Isidro Goico escribió una carta al ministro de Negocios extranjeros de Portugal señor Vasconcelos, denunciándole que en la cárcel donde se encontraba había sido objeto de malos tratos por parte de los vigilantes.

El señor Vasconcelos transmitió el aviso al cónsul de Portugal en España y éste dio cuenta a las autoridades, perscribiéndose aquella misma tarde en la cárcel el gobernador civil acompañado del referido cónsul, interrogando ambos al aludido preso quien se mostró grandemente sorprendido cuando le mostraron la carta, pues ignoraba su contenido y desde luego declaró que él no la había escrito.

Negó después que hubiese sido objeto de ningún maltrato y se lamentó únicamente de que se le haya tenido incomunicado durante tanto tiempo.

Todo hace comprender que estamos frente a una campaña general de difamación que se pretende extender por todas las regiones.

La prensa sensata denuncia al gobierno esta connivencia y protesta indignada contra sus autores exigiendo el inmediato castigo.

Los futuros presupuestos

Rodríguez se encuentra estos días sumamente ocupado en el estudio de los presupuestos parciales de cada departamento con objeto de preparar la labor definitiva que ha de presentarse a la discusión del Parlamento tan pronto como este renude sus tareas.

Según parece los presupuestos de Guerra y Fomento serán los que tengan mayores aumentos con respecto al anterior, y en cambio dicen que el de Gracia y Justicia tiene cifras menores al anterior.

Rodríguez con este motivo se encuentra sumamente ocupado, y celebra frecuentes conferencias con los ministros a quienes quiere obligar a reducir las cifras de sus respectivos departamentos, y algo parece que va consiguiendo.

El tiempo

Se disfruta estos días de un tiempo verdaderamente hermoso, que los madrileños aprovechan para poblar los paseos del retiro.

La Guerrero

La compañía de Guerrero Mendoza está haciendo grandes obras de decoración en el Teatro de la Princesa, al objeto de inaugurar cuanto antes la actual temporada de invierno en Madrid.

Conferenciendo

El marqués de Pidal ha celebrado una conferencia con el vicepresidente del Senado señor Lopez Muñoz.

Ambos personajes se han mostrado sumamente reservados sobre el objeto de la reunión, aun cuando en los círculos políticos se asegura que se ha tratado más que nada de una interpelación que el marqués de Pidal prepara sobre asuntos internacionales, principalmente sobre la cuestión franco-alemana y sus derivaciones posibles con respecto a la política de expansión de España en Marruecos.

El solo anuncio de esta interpelación ha despertado en los círculos políticos marcado interés.

Un banquete

El ministro de Hacienda señor Rodríguez se propone obsequiar con un banquete a los miembros de la junta de Aranceles y Valoraciones el día mismo en que den fin al cumplimiento de su ardua misión, en la que vienen trabajando con gran constancia y esmero hace más de un mes.

Una suscripción

Se está haciendo entre los artilleros una suscripción para levantar en Melilla un mausoleo en memoria del héroe general Díaz Ordóñez, que pereció en la gloriosa jornada de Ixhahen el día 14 de este mes.

España en el Rif

La última reunión de la misma.—Gran discrepancia de opiniones.—Rumores y comentarios.—El regimiento de África a Melilla.

Se reciben noticias de que en la última reunión que celebraron los moros en uno de los zocos hubo gran discrepancia de pareceres, pues mientras unos se manifestaron claramente en favor de la continuación de la guerra, los más, atentos principalmente al desarrollo de su agricultura decretaron la necesidad de deponer las armas y dedicarse por entero a estas faenas.

Hubo reñidísima discusión con tal motivo, y terminó abandonando el zoco las columnas más importantes de Beniburriguel, con lo cual quedaron únicamente pequeños grupos, que son los que únicamente hostilizan de vez en cuando nuestras posiciones avanzadas, pero sin que por ello se preocupen nuestros soldados de ellos.

Se hacen muchos comentarios entre el elemento militar acerca de los propósitos del gobierno de crear un municipio en Melilla.

De Ras el Madua ha llegado a Melilla el regimiento de África que permanecerá en la plaza unos días entregado al descanso, y después volverá nuevamente a las mencionadas posiciones, donde regularmente pasará el invierno.

En el resto de los campamentos no ha habido hoy movimiento.

El uniforme de campaña.—Comisión dictaminadora.—Se cambiará el uniforme.—Rumores y comentarios.

Asegúrase que durante la estancia del ministro de la Guerra en Melilla, en uno de los episodios más interesantes de la última campaña, pudo convenirse de que el uniforme de faena que usan los soldados en campaña no responde tampoco a las verdaderas necesidades, pues es un uniforme muy blanquecino que se deseca en seguida y a gran distancia.

Por tanto se ha pensado en dotar a las tropas de un uniforme de color de avellana o color tierra, en el que no se distingue tanto el uniforme.

Se ha nombrado ya la correspondiente comisión dictaminadora que marchará a Melilla para hacer pruebas y experiencias sobre el terreno.

Sobre este particular se hacen muchos rumores y comentarios, pues se recuerda que fue el mismo general Luque el que proclamó las excelencias del rayadillo sobre el kaki que antes usaban las tropas en Melilla y ahora por lo visto se pretende volver a él.

La comisión dictaminadora es presidida por el coronel Prestemero, ayudante del ministro de la Guerra y la forman individuos de todas las armas y cuerpos.

La guerra italo-turca

Continúan las noticias contradictorias.—Las más favorables para Italia acusan gravedad en Trípoli.—Revista de periódicos extranjeros.

Esta es la fecha que se desconoce la verdadera situación de Trípoli. La prensa alemana insiste en la reconquista de Trípoli por los turcos, mientras que la francesa y desde luego la italiana desmienten indignadas la fantástica versión de la derrota de los italianos.

En París se han recibido hoy noticias directas de Trípoli negando la toma de Trípoli por los turcos.

Sin embargo, confirman que desde hace tres días se está desarrollando una cruenta batalla a las puertas de Trípoli.

Dicen esos despatches que los árabes protegidos por el fuego de la artillería turca, han avanzado por el oasis del O. E. llegando hasta las avanzadas de los italianos.

Pronto tomaron los turcos posiciones en dos fuertes que días antes habían abandonado italianos, desde los cuales se hicieron fuertes aquellos, disparando obuses sobre la población.

Las autoridades militares italianas de Trípoli han establecido una censura rigurosimísima, tan grande que hasta los detalles de los combates pasados fueron facilitados únicamente por personas oficiales y de la absoluta confianza de aquellas.

De Roma se sabe que el gobierno italiano no se muestra propicio a emprender una acción ofensiva hasta tanto no haya reconstruido en Trípoli un contingente de fuerzas que ascienda a cien mil hombres.

A causa del fuerte viento que reina estos días en Trípoli, no han podido hacer evoluciones en aeroplano los aviadores militares italianos.

ba insubordinado, se ha ofrecido al gobierno otomano a poner en pie de guerra un contingente de cerca de 100.000 árabes pertenecientes a las tribus que le son aletas.

Ni que decir tiene que el gobierno del sultan ha aceptado reconocido tan importante ofrecimiento.

La prensa alemana, como al principio de esta información le digo, insiste en sus noticias acerca de la derrota de Italia en Trípoli.

El «Berliner Tageblatt» asegura que la situación de Italia es ya insoportable ante los descalabros que viene sufriendo.

Confirma que el ejército de árabes y turcos supera a las fuerzas italianas.

La «Gaceta de Bosphorus» dice que la actividad de Italia, su establecimiento en Trípoli y su silencio sobre su acción en Homs y Bangezi comprueban la desorientación que embarga al ejército italiano.

Otro periódico alemán pronostica que si se sucede por más días la derrota de Italia esta nación quedará incapacitada por mucho tiempo para intervenir en la política europea.

Acaba preguntando el aludido periódico si la alianza con Italia será para Alemania más bien una carga que una ayuda.

En contraposición con todo esto, está la información de la prensa francesa que se muestra optimista sobre la suerte y acción de Italia en Trípoli, cuya región, asegura aquella unánimemente, sigue siendo de la dominación italiana.

Madrugada

Nuevos Cardenales americanos.

Madrid 2 (3 25 madrugada.)

New-York.—Ha producido el mejor efecto entre los católicos yankees la noticia de que en el próximo Consistorio serán nombrados tres nuevos Cardenales de esta nacionalidad, pues ello demuestra la gran importancia que conceden en Roma al desenvolvimiento progresivo que va adquiriendo el catolicismo en los Estados del Norte de América, donde los católicos tienen invertida actualmente una suma de 12 millones de dólares en construcción de iglesias, hospitales, escuelas y fundaciones benéficas.

Sébase que el Papa enviará con un chamberlén los nuevos birretes cardenalescos, y que se concederá gran solemnidad al acto de consagración.

Euskal-Jai

A las tres de la tarde.—Astiz y Errasti, azules; Egúquiza y Olazola, rojos.

Segundo partido.—Latasa y Egúquiza, azules; Taberna y Lesaca, rojos.

Eslava

Se arriendan en pública subasta las hierbas para mil cuatrocientas cabezas.

El tipo es de tres mil quinientas pesetas y el acto tendrá lugar a las once horas del día 5 de Noviembre próximo. De no haber postor, se venderán en lotes. Eslava 30 Octubre 1911.—El alcalde, Victoriano Lerga. 3-1

Anuncio

En el monte de Oligüe, se admiten cordes al aprovechamiento de la bellota de roble y haya. Para informes dirigirse al que suscribe, vecino del expresado pueblo de Oligüe.—José María Ostiz. 3-1 (a)

Nodriza

Se necesita para criar en casa de los padres de la criatura. Dirigirse al Doctor Arraiza, Mayor, 72. 5-8

Sociedad Minera Guipuzcoana

FERROCARRIL DE PAMPLONA A PLAZAOLA

Suministro de traviesas de roble. Se admiten proposiciones para dicho suministro en las oficinas de esta Sociedad en Bilbao (Arbieto, 1.º), Andoain, Leiza, Lecumberri e Irurzun; hasta el día 1.º de Noviembre corriente con arreglo al pliego de condiciones facultativas y económicas que se hallará de manifiesto en dichas oficinas.

En las proposiciones de suministro deberá hacerse constar, el número de traviesas (no inferior a 400), sitios de entrega en la explotación de la vía, precio y épocas de entrega, que deberán comenzar en Junio de 1912. ps 10-10

Se necesitan

cañerías que tengan máquinas de hacer medias del número 9 y 10. Razón en la fábrica de géneros de punto Rochapea, 15. 8-6

Chocolates

Da Victoriano Zorraquino. De venta en «La Unión Navarra», Zapatería 42. 3-2

CREDITO NAVARRO

SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1884

Capital, 6.000.000 Ptas.

OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES DE TUDELA, ELIZONDO, ESTELLA Y SANGÜESA

Compra y venta de Valores.—PRÉSTAMOS Y CUENTAS DE CRÉDITO, con garantía de Fondos Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.—DESCUENTOS de letras sobre plaza, de pagarés con garantía de firmas solventes, de imposiciones y cupones.—Compra y venta de monedas de oro, billetes de Bancos extranjeros y bonos de POSTO.—Préstamos hipotecarios.—Giro y negociaciones de letras.—CIRCUROS sobre España y otras naciones.—Admisión de valores españoles y extranjeros en custodia.—Transferencias de fondos desde la Central a nuestras Sucursales y vice-versa.

Imposiciones a plazo de un año y 3 1/2 por 100 anual.—Cuentas corrientes y depósitos ensetas efectivas a la vista con interés de 2 por 100 anual.—En moneda extranjera se abona el swap por 100 anual.

Cofres de alquiler

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE PAPELERIA

CALLE MERCADERES NÚMERO 19, PAMPLONA

Gran fábrica de libros rayados, objetos de escritorio, material de dibujo y topografía. Precios sin competencia.—Teléfono 109. 15-12

Arados BRABANT

marca Aranzabal y Ajuria

con representación exclusiva para toda la región

LOS ULTIMOS MODELOS LOS MAS SOLIDOS LOS MAS PERFECCIONADOS
Piezas de recambio de todas clases.

MÚGICA, ARELLANO Y COMPAÑÍA.—INGENIEROS.—PAMPLONA

Sucursales en Zaragoza, Logroño, Haro, Tudela y Caparrosa. d j 50-8

“LA ACTIVIDAD,”

Sociedad anónima de Seguros, Domiciliada en Pamplona FUNDADA EL AÑO DE 1899

Autorizada por R. O. del Ministerio de Fomento, fecha 8 de Julio de 1900

HECHO EL DEPÓSITO PREVIO QUE DISPONE LA LEY.
Seguros de Vida, Mixtos, a Plazo fijo, de Rentas Vitalicias inmediatas, Dotales é Infantiles.

Edificios propiedad: en Barcelona, Pamplona, Zaragoza, Alcalá y solar para construcción en San Sebastián.

OFICINAS GENERALES: en el edificio propiedad de la Sociedad en Pamplona, calle de José Alonso, núm. 4.

Lámpara de filamento metálico

A. E. G.

75 POR 100 DE ECONOMIA LUZ BLANQUISIMA LARGA DURACION
PRECIO 2'25 PESETAS

Descuentos a Centrales y revendedores. OSTIZ Y C.ª General Moriones números 24 y 26, y San Nicolás 6 y 8. 15-14 (a)

Traspaso

Se cede en traspaso el acreditado comercio de tegidos de la Viuda de Gregorio Murillo, Plaza Consistorial, 2. Para detalles dirigirse al mismo comercio. 8-8

Trabajo nocturno

DOS HORAS DIARIAS 5 PESETAS

Señoras y caballeros: se pueden ocupar en la elaboración de un maravilloso invento alemán, de fácil ejecución. Se practica en casa, de día y de noche, valiéndose de luz artificial (eléctrica, gas, petróleo ó con la de una cerilla misma). Facilitamos trabajo que adquiere esta Casa para una propaganda religiosa mundial y remitimos a todo rincón de España instrucciones y muestras gratis, solicitándolo en una simple cartulina postal a nombre del director de la «Unión Romar Universal», Madrid. —51

Se desea

un socio capitalista para desarrollar industria conocida y en marcha. Estribir Lista de Correos cédula núm. 53. 449, Pamplona. 8-6

Vacas lecheras

Se venden dos vacas primerizas clase fina: una parida y la otra próxima a parir. Dirigirse a Ulpiano P. Obanos, en Ibero. 4-3

Bocoyes

En la Alhóndiga municipal hay de venta siete bocoyes. Darán razón en la misma Alhóndiga. 4-2

Ocasión

En el almacén de don Valentín Ros, de Huarte, se liquidan al detalle 25 calderas económicas de las llamadas de vapor, de cubida de 60 litros en adelante a precios sumamente económicos, al contado ó a plazos convencionales. d mt j 3-3

Imprenta de EL ECO DE NAVARRA.

AGUA DE LOECHES Purgante y curativa

Antiparasitaria, antihelmíntica, antiespasmódica, antidiarreica, antituberculosa, antitumorosa, antipneumónica, antiparásita, antiparasitaria, antihelmíntica, antiespasmódica, antidiarreica, antituberculosa, antitumorosa, antipneumónica, antiparásita.

Único gran diploma de honor

El AGUA NATURAL DE LA MARGARITA EN LOECHES usada convenientemente, ya sola, ya mezclada con infusión, de tila, manzanilla ó flor de malva con sus virtudes antisépticas y depurativas asegura LA SALUD A DOMICILIO y es insustituible para la curación de la obesidad, diabetes, infartos del hígado, erisipela, catarros gástricos é intestinales, gota y reumatismo, isquemia, apendicitis y enfermedades propias de la infancia.

La Unión y el Fénix Español. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de pesetas efectivas. COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO.

En la República Argentina. El mejor negocio del día. "COLONIAS-CASERIOS, FORMADOS POR LA EMIGRACION ESPAÑOLA". Sociedad anónima "Nueva España," CAPITAL 10.000.000 DE PESOS.

El Eco de Navarra. Agencia de Publicidad. JOSE STORR. Proprietario. EMILIO COLOMINA. La más antigua de Madrid.

SOLUCION CASES de clorhidrofosfato de cal. Premiada en varias Exposiciones. Porsu excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas.

BOLETO DE SUSCRICION. El que firma el presente, conociendo y aceptando los Estatutos de NUEVA ESPAÑA, se suscribe a... acciones de a cien pesos cada una de esta sociedad.

Se pueden ganar. de 4 a 8 pesetas diarias ó más según aptitud, cuando se dediquen a la venta al detall de productos que hace aumentar extraordinariamente la puesta de las gallinas en invierno y engordan muchísimo a los tocinos y a toda clase de animales.

Vapores correos A AMERICA. Compañía Hamburguesa Sud-Americana y Hamburg América Línea. Servicios fijos directos a Montevideo, Buenos Aires, Chile, Habana y Méjico.

Vino de Pepton ORTEGA. Premiado con Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1896.

Bombas de todas clases. INSTALACIONES COMPLETAS PARA RIEGOS. MAQUINAS PARA LABRAR MADERA. ACOPLAMIENTOS TURBINA-COMPRESORES.

SOLUCION COIRRE a base de CLORHIDRO-FOSFATO de CAL. ANTRAX, FORUNCULOS Y FORUNCULOSIS, GASTRO-ENTERITIS, DISENTERIA, NEUMONIA, FIEBRE TIFOIDEA, DIABETES, ACNE, FLEMONES, SUPURACIONES, LEUCORREAS Y VAGINITIS.

Amor. ES Y SERA SIEMPRE LA MEJOR PASTA PARA LIMPIAR METALES. Chocolates y Cafés. Compañía Colonial. 38 recompensas industriales.

PASATIEMPOS. Charadas. Remitida por «Marea» y dedicada a «Vaya Cardo».

Boletín Religioso. SANTORAL. Día 2 Jueves.—La Conmemoración de Todos los fieles Difuntos.—Desde los primitivos días de la Iglesia se observa la piadosa práctica de hacer oración por los difuntos.

Estafeta local. VALORES DE NAVARRA. Precios. Colectación de ayer. Anterior. Último.

Servicio de trenes. EN PAMPLONA. LINEA DEL NORTE. Mixto: Sale a las 5 y 3. Dirección, Zaragoza.

Institución St. Pierre. 11.—Rue Tricac, Bordeaux. Es uno de los más antiguos y acreditados centros de enseñanza para el estudio de idiomas.

Acrostico. Remitido por «Punto-Final».

Soluciones. Día 28. Charadas.—Mando, Apuntamiento. Pasatiempo.—Penas. Cuadrado.—Manso, Aguas, Nuncio, Sacar, Osara.